

# تفہیم القرآن

## الاحزاب

(۱۵)

دلوگو، محمدؐ تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں، مگر وہ اللہ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں، اور اللہ ہر چیز کا علم رکھنے والا ہے۔

۵۷

۱۷۷ اس ایک فقرے میں ان تمام اعتراضات کی جڑ کاٹ دی گئی ہے جو مخالفین نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس نکاح پر کر رہے تھے۔ ان کا اولین اعتراض یہ تھا کہ آپؐ اپنی بہو سے نکاح کیا ہے حالانکہ آپؐ کی اپنی شریعت میں بھی بیٹے کی منکوحہ باپ ہر حرام ہے۔ اس کے جواب میں فرمایا گیا کہ ”وہ تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں“ یعنی جس شخص کی مطلقہ سے نکاح کیا گیا ہے وہ بیٹا تھا کب کہ اس کی مطلقہ سے نکاح حرام بتو تاہم لوگ تو خود جانتے ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا سرے سے کوئی بیٹا ہے ہی نہیں۔ ان کا دوسرا اعتراض یہ تھا کہ اچھا، اگر منہ بولا بیٹا حقیقی بیٹا نہیں ہے تب بھی اس کی چھوڑی ہوئی عورت سے نکاح کر لینا زیادہ سے زیادہ بس جائز ہی ہو سکتا تھا، آخر اس کا کرنا کیا ضرور تھا۔ اس کے جواب میں فرمایا گیا ”مگر وہ اللہ کے رسول ہیں“ یعنی ان کے لیے پینوری تھا کہ جس حلال چیز کو تمہاری رسموں نے خواہ مخواہ حرام کر رکھا ہے اس کے باسے میں تمام تعصبات کا خاتمہ کر دیں اور اس کی حلت کے معاملے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہ رہنے دیں۔ پھر مزید تاکید کے لیے فرمایا ”اور وہ خاتم النبیین ہیں“ یعنی ان کے بعد کوئی رسول تو درکنار کوئی نبی تک آنے والا نہیں ہے کہ اگر قانون اور معاشرے کی کوئی اصلاح ان کے زمانے میں نافذ ہونے سے رہ جائے تو بعد کا آنے والا نبی یہ کسر پوری کرے، لہذا یہ اور بھی زیادہ ضروری

ہو گیا تھا کہ اس رسم جاہلیت کا خاتمہ وہ خود ہی کر کے جائیں۔ اس کے بعد فرید زور دیتے ہوئے فرمایا گیا کہ "اللہ ہر چیز کا علم رکھنے والا ہے" یعنی اللہ کو معلوم ہے کہ اس وقت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں اس رسم جاہلیت کو ختم کر دینا کیوں ضروری تھا اور ایسا نہ کرنے میں کیا قباحت تھی۔ وہ جانتا ہے کہ اب اس کی طرف سے کوئی نئی آنے والا نہیں ہے لہذا اگر اپنے آخری نبی کے ذریعہ سے اُس نے اس رسم کا خاتمہ اب نہ کر دیا تو پھر کوئی دوسری سستی دنیا میں ایسی نہ ہوگی جس کے توڑنے سے یہ تمام دنیا کے مسلمانوں میں ہمیشہ کے لیے ٹوٹ جاتے۔ بعد کے مصطلحین اگر اسے توڑیں گے بھی تو ان میں سے کسی کا فعل بھی اپنے پیچھے ایسا دائمی اور عالمگیر اقتدار نہ رکھے گا کہ ہر ملک اور ہر زمانے میں لوگ اس کا اتباع کرنے لگیں، اور ان میں سے کسی کی شخصیت بھی اپنے اندر اس تقدس کی حامل نہ ہوگی کہ کسی فعل کا محض اُس کی سنت ہونا ہی لوگوں کے دلوں سے کراہیت کے ہر تصور کا قلع قمع کر دے۔

ایک گروہ، جس نے اس دور میں نئی نبوت کا فتنہ عظیم کھڑا کیا ہے، لفظ خاتم النبیین کے معنی بنیوں کی مہر" کرتا ہے اور اس کا مطلب یہ لیتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو انبیاء بھی آئیں گے وہ آپ کی مہر لگنے سے نبی بنیں گے، یا بالفاظ دیگر جب تک کسی کی نبوت پر آپ کی مہر نہ لگے وہ نبی نہ ہو سکے گا۔ لیکن جس سلسلہ بیان میں یہ آیت وارد ہوئی ہے اس کے اندر رکھ کر اسے دیکھا جائے تو اس لفظ کا یہ مفہوم لینے کی قطعاً کوئی گنجائش نظر نہیں آتی، بلکہ اگر یہی اس کے معنی ہوں تو یہاں یہ لفظ بے عمل ہی نہیں، مقصود کلام کے بھی خلاف ہو جاتا ہے۔ آخر اس بات کا کیا تک ہے کہ اوپر سے تو نکاح زینب پر معترضین کے اعتراضات اور ان کے پیدا کیے ہوئے شکوک و شبہات کا جواب دیا جا رہا ہو اور یکا یک یہ بات کہہ ڈالی جائے کہ محمد بنیوں کی مہر ہیں، آئندہ جو نبی بھی بنے گا، ان کی مہر لگ کر بنے گا۔ اس سیاق و سباق میں یہ بات نہ صرف یہ کہ بالکل بے ٹیکائی ہے، بلکہ اس سے وہ استدلال اٹھا کر زور ہو جاتا ہے جو اوپر سے معترضین کے جواب میں چلا آ رہا ہے۔ اس صورت میں تو معترضین کے ایسے یہ

کہنے کا اچھا موقع تھا کہ آپ یہ کام اس وقت نہ کرتے تو کوئی خطرہ نہ تھا اس رسم کو مٹانے کی ایسی ہی کچھ شدید ضرورت ہے تو آپ کے بعد آپ کی مہر لگ کر جو انبیاء آتے رہیں گے ان میں سے کوئی اسے مٹا دیگا۔

ایک دوسری تاویل اس گروہ نے یہ بھی کی ہے کہ خاتم النبیین کے معنی افضل النبیین کے ہیں، یعنی نبوت کا دروازہ تو کھلا ہوا ہے، البتہ کمالاتِ نبوت حضور پر ختم ہو گئے ہیں۔ لیکن یہ مفہوم لینے میں بھی وہی قیاس ہے جو اوپر ہم نے بیان کی ہے۔ سیاق و سباق سے یہ مفہوم بھی کوئی مناسبت نہیں رکھتا، بلکہ الٹا اس کے خلاف پڑتا ہے۔ کفار و منافقین کہہ سکتے تھے کہ حضرت کم تر درجے کے ہی سہی، بہر حال آپ کے بعد بھی نبی آتے رہیں گے۔ پھر کیا ضرورت تھا کہ اس رسم کو بھی آپ ہی مٹا کر تشریف لے جاتے۔

پس جہاں تک سیاق و سباق کا تعلق ہے وہ قطعی طور پر اس امر کا تقاضا کرتا ہے کہ یہاں خاتم النبیین کے معنی سلسلہ نبوت کو ختم کر دینے والے ہی کے لیے جائیں اور یہ سمجھا جاتے کہ حضور کے بعد کوئی نبی آنے والا نہیں ہے لیکن یہ صرف سیاق ہی کا تقاضا نہیں ہے، لغت بھی اسی معنی کی متقاضی ہے۔ عربی لغت اور محاورے کی رو سے ”ختم“ کے معنی مہر لگانے، بند کرنے، آخر تک پہنچ جانے، اور کسی کام کو پورا کر کے فارغ ہو جانے کے ہیں۔ ختم العمل کے معنی ہیں فرغ من العمل، کام سے فارغ ہو گیا، ختم الإلتاء کے معنی ہیں ”برتن کا منہ بند کر دیا اور اس پر مہر لگا دی تاکہ نہ کوئی چیز اس میں سے نکلے اور نہ کچھ اس کے اندر داخل ہو۔“ ختم الکتاب کے معنی ہیں ”خط بند کر کے اس پر مہر لگا دی تاکہ خط محفوظ ہو جائے۔“ ختم علی القلب، ”دل پر مہر لگا دی کہ نہ کوئی بات اس کی سمجھ میں آتے نہ پہلے سے جی ہوئی کوئی بات اس میں سے نکل سکے۔“ ختم کل مشروب، ”وہ مزا جو کسی چیز کو پینے کے بعد آخر میں محسوس ہوتا ہے۔“ خاتمہ کل شیء عاقبتہ و آخرتہ، ”ہر چیز کے خاتمہ سے مراد ہے اس کی عاقبت اور آخرت۔“ ختم الشئ، ”بلخ آخرہ، کسی چیز کو ختم کرنے کا مطلب ہے اس کے آخر تک پہنچ جانا۔“ اسی معنی میں ختم

قرآن پڑھتے ہیں اور اسی معنی میں سورتوں کی آخری آیات کو خواتیم کہا جاتا ہے۔ خاتم المقوم، آخر المقوم، خاتم القوم سے مراد ہے قوم کا آخری آدمی، ملاحظہ ہو لسان العرب، قاموس اور اقرب الموارف۔ اسی بنا پر تمام اہل لغت اور اہل تفسیر نے بالاتفاق خاتم النبیین کے معنی آخر النبیین کے لیے ہیں۔ عربی لغت و محاورے کی رو سے خاتم کے معنی ڈاک خانے کی مہر کے نہیں ہیں جسے لگا لگا کر خطوط جاری کیے جاتے ہیں، بلکہ اس سے مراد وہ مہر ہے جو لفافے پر اس لیے لگائی جاتی ہے کہ اس کے اندر سے کوئی چیز باہر نکلے نہ باہر کی کوئی چیز اندر جاتے۔

لغت اور سیاق و سباق کے لحاظ سے اس لفظ کا جو مفہوم ہے اسی کی تائید نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریحات کرتی ہیں۔ مثال کے طور پر چند صحیح ترین احادیث ہم یہاں نقل کرتے ہیں:

۱، قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
كانت بنو اسرائیل تسوسہم الانبیاء کما  
هلك بنی خلفہ نبی، وانہ لانی بعدی  
وسیکون خلفاء رنجاری، کتاب المناقب،  
باب ما ذکر عن نبی اسرائیل،

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بنی اسرائیل کی قبیلت  
انبیاء کیا کرتے تھے جب کوئی نبی مر جاتا تو دوسرا  
نبی اس کا جانشین ہوتا۔ مگر میرے بعد کوئی نبی  
ہوگا بلکہ خلفاء ہوں گے۔

۲، قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
ان مثلی ومثل الانبیاء من قبلی کمثل حلی  
بنی بیتنا فاحسنہ واجملہ الاموضع  
لبنتہ من زاویۃ فجعل الناس یطوفون  
بہ ویعجبون لہ ویقولون حللاً وضعت  
ہذہ اللبنتہ، فانا اللبنتہ وانا خاتم  
النبیین رنجاری، کتاب المناقب، باب  
خاتم النبیین،

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میری اور مجھ سے  
پہلے گزرتے ہوئے انبیاء کی مثال ایسی ہے  
جیسے ایک شخص نے ایک عمارت بنائی اور خوب  
حسین و جمیل بنائی مگر ایک کونے میں ایک اینٹ  
کی جگہ چھوٹی ہوئی تھی۔ لوگ اس عمارت کے  
گرد پھرتے اور اس کی خوبی پر اظہار حیرت کرتے  
تھے، مگر کہتے تھے کہ اس جگہ اینٹ کیوں نہ رکھی گئی؟  
تو وہ اینٹ میں ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں

یعنی میرے آنے پر نبوت کی عمارت مکمل ہو چکی ہے، اب کوئی جگہ باقی نہیں ہے جسے پُر کرنے کے لیے کوئی نبی آئے۔

اسی مضمون کی چار حدیثیں مسلم، کتاب الفضائل، باب خاتم النبیین میں ہیں اور آخری حدیث میں یہ الفاظ زائد ہیں: فحُتَّتْ نَحْتَمْتَ الانبیاءِ بَیْسَیْ مِیْنِ اَیَا اَوْدِیْنِیْ نَیْ اَنْبِیَاکَا سَلْسَلَهٗ خَتْمِ کَرِیْمٍ۔ یہی حدیث انہی الفاظ میں ترمذی، کتاب المناقب، باب فضل النبی، اور کتاب الاداب باب الامثال میں ہے۔

مسند ابوداؤد طیالسی میں یہ حدیث حایر بن عبداللہ کی روایت کردہ احادیث کے سلسلے میں آئی ہے اور اس کے آخری الفاظ یہ ہیں: ختم بی الانبیاء میرے ذریعہ سے انبیاء کا سلسلہ ختم کیا گیا۔

مسند احمد میں تھوڑے تھوڑے لفظی فرق کے ساتھ اس مضمون کی احادیث حضرت ابی بن کعب، حضرت ابو سعید خدری اور حضرت ابو ہریرہ سے نقل کی گئی ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے چھ باتوں میں انبیاء پر فضیلت دی گئی ہے، (۱) مجھے جامع و مختصرات کہنے کی صلاحیت دی گئی۔ (۲) مجھے رُوح کے ذریعہ سے نصرت بخشی گئی۔ (۳) میرے اموال غنیمت حلال کیے گئے۔ (۴) میرے لیے زمین کو مسجد بھی بنا دیا گیا یعنی میری شریعت میں نماز صرف مخصوص عبادت

✓ (۳) ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال فضلت علی الانبیاء بیئتاً اعطیت جو امح الکلم، ونصرت بالرعب، واحلت لی الغنائم، وجعلت لی الارض مسجداً وطهوراً، وأرسلت الی المخلتک کافته، وختم بی النبیون۔  
و مسلم، ترمذی، ابن ماجہ،

گاہوں میں ہی نہیں بلکہ روئے زمین پر ہر جگہ پڑھی جاسکتی ہے، اور پاکیزگی حاصل کرنے کا ذریعہ بھی یعنی پانی ریلے تو میری شریعت میں تیمم کر کے وضو کی حاجت بھی پوری کی جاسکتی ہے اور غسل کی

حاحت بھی)۔ (۵) مجھے تمام دنیا کے لیے رسول بنایا گیا۔ (۶) اور میرے اوپر انبیاء کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔  
 (۴) قال رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم ان الرسالة والنبوة قد انقطعت  
 فلا رسول بعدى ولا نبي ترزى، كتاب  
 الرويا، باب زباب النبوة منذ احمد، مرويات  
 انس بن مالك،

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں محمد ہوں میں  
 احمد ہوں۔ میں ماسی ہوں کہ میرے ذریعے سے  
 کفر محو کیا جاتے گا۔ میں حاشر ہوں کہ میرے  
 بعد لوگ حشر میں جمع کیے جائیں گے یعنی میرے  
 بعد اب بس قیامت ہی آئی ہے اور میں  
 عاقب ہوں، اور عاقب وہ ہے جس کے  
 بعد کوئی نبی نہ ہو۔

(۵) قال النبي صلى الله عليه وسلم  
 انا محمد، وانا احمد، وانا الماسي الذي  
 يحيى بي الكفر، وانا الحاشر الذي يجشرا الناس  
 على عقبي، وانا العاقب والعاقب الذي  
 ليس بعده نبي (بخاری و مسلم، كتاب الفضائل،  
 باب اسماء النبي - ترزى، كتاب الآداب، باب  
 اسماء النبي موطاء، كتاب اسماء النبي - المستدرک  
 للحاکم، كتاب التاريخ، باب اسماء النبي،

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ  
 نے کوئی نبی نہیں بھیجا جس نے اپنی امت کو  
 وصال کے خروج سے نہ ڈرایا ہو مگر ان کے  
 زمانے میں وہ نہ آیا،۔ اب میں آخری نبی ہوں  
 اور تم آخری امت ہو۔ لامحالہ اب اس کو  
 تمہارے اندر نکلنا ہے۔

(۶) قال رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم ان الله لم يبعث نبيا الا حذر  
 امنه الدجال وانا اخر الانبياء و  
 انتم اخر الامم وهو خارج فيكم لا محالة  
 وابن ماجه، كتاب الفتن، باب الدجال،

عبدالرحمن بن جبیر کہتے ہیں کہ میں نے عبداللہ بن

(۷) عن عبد الرحمن بن جبیر قال

صحیح عبد اللہ بن عمرو بن عاص یقول  
 خرج علينا رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم يوماً كالمودع فقال انا محمد  
 النبي الامي ثلاثاً ولا نبى بعدى مسند احمد  
 مرويات عبد الله بن عمرو بن عاص

عمرو بن عاص کو یہ کہتے سنا کہ ایک روز رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مکان سے نکل کر ہمارے  
 درمیان تشریف لاتے اس انداز سے کہ گویا  
 آپ ہم سے نصیحت ہو رہے ہیں۔ آپ نے تین مرتبہ  
 فرمایا: میں محمد نبی امی ہوں۔ پھر فرمایا: اور  
 میرے بعد کوئی نبی نہیں۔

۸) قال رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم لا نبوة بعدى الا المبشرات -  
 قيل وما المبشرات يا رسول الله ؟  
 قال الرؤيا المحسنة - او قال الرؤيا  
 الصالحة مسند احمد مرويات ابو الطيفل  
 نسائي - (ابوداؤد)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے  
 بعد کوئی نبوت نہیں ہے، صورت بشارت  
 دینے والی باتیں ہیں۔ عرض کیا گیا وہ بشارت  
 دینے والی باتیں کیا ہیں یا رسول اللہ؟ فرمایا  
 اچھا خواب، یا فرمایا صالح خواب۔ یعنی  
 وحی کا اب کوئی امکان نہیں ہے۔ زیادہ سے  
 زیادہ اگر کسی کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی

اشارہ ملے گا بھی تو اس اچھے خواب کے ذریعے سے مل جائے گا۔

۹) قال النبي صلى الله عليه  
 وسلم لو كان بعدى نبى لكان عمر بن  
 الخطاب ترمذى كتاب المناقب -  
 ۱۰) قال رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم لعلى انت منى بمنزلة هارون  
 من موسى، الا انه لا نبى بعدى بخارى  
 وسلم كتاب فضائل الصحابة

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بعد  
 اگر کوئی نبی ہوتا تو عمر بن خطاب ہوتا۔  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ  
 سے فرمایا میرے ساتھ تمہاری نسبت وہی  
 ہے جو موسیٰ کے ساتھ ہارون کی تھی، مگر میرے  
 بعد کوئی نبی نہیں ہے۔

بخاری و مسلم نے یہ حدیث غزوہ تبوک کے ذکر میں بھی نقل کی ہے۔ مسند احمد میں اس مضمون کی دو حدیثیں حضرت سعد بن ابی وقاص سے روایت کی گئی ہیں جن میں سے ایک کا آخری فقرہ یوں ہے: **الا انه لا بنوۃ بعدی**۔ مگر میرے بعد کوئی نبوت نہیں ہے۔ ابو داؤد و طیالسی، امام احمد اور محمد بن اسحاق نے اس سلسلے میں جو تفصیلی روایات نقل کی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ غزوہ تبوک کے لیے نشر لیف لے جاتے وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو مدینہ طیبہ کی حفاظت و نگرانی کے لیے اپنے پیچھے چھوڑنے کا فیصلہ فرمایا تھا۔ منافقین نے اس پر طرح طرح کی باتیں اُن کے بارے میں کہنی شروع کر دیں۔ انہوں نے جا کر حضورؐ سے عرض کیا: **یا رسول اللہ کیا آپ مجھے عورتوں اور بچوں میں چھوڑے جا رہے ہیں؟** اس موقع پر حضورؐ نے ان کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ **تم تو میرے ساتھ وہی نسبت رکھتے ہو جو موسیٰ کے ساتھ ہارون رکھتے تھے**۔ یعنی جس طرح حضرت موسیٰ نے کوہ طور پر جلتے ہوئے حضرت ہارون کو نبی اسرائیل کی نگرانی کے لیے پیچھے چھوڑا تھا اسی طرح میں تم کو مدینے کی حفاظت کے لیے چھوڑے جا رہا ہوں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی حضورؐ کو اندیشہ ہوا کہ حضرت ہارون کے ساتھ یہ تشبیہ کہیں بعد میں کسی فتنے کی موجب نہ بن جائے، اس لیے فوراً آپ نے یہ تصریح فرمادی کہ میرے بعد کوئی شخص نبی ہونے والا نہیں ہے۔

(۱) عن ثوبان قال قال رسول اللہ صلی

ثوبان سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم... وانہ سیکون فی

علیہ وسلم نے فرمایا... اور یہ کہ میری امت

امتی کذا یون ثلاثون کلام یزعم انہ نبی

میں تیس کتاب ہونگے جن میں سے ہر ایک نبی

وانا خاتم النبیین لا نبی بعدی

ہونے کا دعویٰ کرے گا، حالانکہ میں خاتم النبیین

را ابو داؤد، کتاب السنن،

ہوں، میرے بعد کوئی نبی نہیں۔

اسی مضمون کی ایک اور حدیث ابو داؤد نے کتاب الملاحم میں حضرت ابو ہریرہؓ سے

روایت کی ہے۔ ترمذی نے بھی حضرت ثوبان اور حضرت ابو ہریرہؓ سے یہ دونوں روایتیں نقل

کی ہیں اور وہ سہری روایت کے الفاظ یہ ہیں: حتی بیعت دجالون کذا یون قریب من



ثلاثین کلہم بزعمانہ رسول اللہؐ؛ یہاں تک کہ اٹھیں گے تیس کے قریب جھوٹے فریبی جن میں سے ہر ایک دعویٰ کر لگا کہ وہ اللہ کا رسول ہے :-

(۱۲) قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
لقد کان فیمین کان قبلكم من بنی  
اسرائیل رجال یكلمون من غیر ان  
یکونوا انبیاء فان یکن من امتی احد  
نہی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم سے پہلے جو بنی  
اسرائیل گزرے ہیں ان میں ایسے لوگ ہوئے  
ہیں جن سے کلام کیا جاتا تھا بغیر اس کے کہ وہ  
نبی ہوں میری امت میں اگر کوئی ہو تو وہ  
فحص (بخاری، کتاب المناقب) عمر ہوگا۔

مسلم میں اس مضمون کی جو حدیث ہے اس میں ٹیکٹوں کے بجائے محدثوں کا لفظ ہے۔  
لیکن مکلم اور محدث، دونوں کے معنی ایک ہی ہیں، یعنی ایسا شخص جو مکالمہ الہی سے سرفراز ہو  
یا جس کے ساتھ پردہ غیب سے بات کی جائے۔ اس سے معلوم ہوا کہ نبوت کے بغیر مخاطبہ الہی  
سے سرفراز ہونے والے بھی اس امت میں اگر کوئی ہوتے تو وہ حضرت عمرؓ ہوتے۔

(۱۳) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
علیہ وسلم لا نبی بعدی ولا امة بعد  
امتی۔ (بیہقی، کتابہ الروایا - طبرانی،  
رم) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم فانی آخر الانبیاء وان مسجدی  
آخر المساجد (مسلم، کتاب الحج، باب فضل  
السلوة بمسجد مکة والمدینة)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میرے  
بعد کوئی نبی نہیں اور میری امت کے بعد کوئی  
امت (یعنی کسی نئے آنے والی نبی کی امت) نہیں  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں  
آخری نبی ہوں اور میری مسجد آخری مسجد (یعنی  
مسجد نبوی) ہے۔

یہ احادیث بکثرت صحابہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہیں اور بکثرت محدثین  
نے ان کو بہت سی قوی سندوں سے نقل کیا ہے۔ ان کے مطالعہ سے صاف معلوم ہوتا ہے  
کہ حضورؐ نے مختلف مواقع پر مختلف طریقوں سے، مختلف انفاظ میں اس امر کی تصریح

فرمائی ہے کہ آپ آخری نبی ہیں، آپ کے بعد کوئی نبی آنے والا نہیں ہے، نبوت کا سلسلہ آپ پر ختم ہو چکا ہے، اور آپ کے بعد جو لوگ بھی رسول یا نبی ہونے کا دعویٰ کریں وہ دجال و کذاب ہیں۔ قرآن کے الفاظ "خاتم النبیین" کی اس سے زیادہ مستند و معتبر اور قطعی الثبوت تشریح اور کیا ہو سکتی ہے۔ رسول پاک کا ارشاد تو بجائے خود مستند و حجت ہے مگر جب وہ قرآن کی ایک نص کی شرح کر رہا ہو تب تو وہ اور بھی زیادہ قوی حجت بن جاتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر قرآن کو سمجھنے والا اور اس کی تفسیر کا حق دار اور کون ہو سکتا ہے کہ وہ ہم نبوت کا کوئی دوسرا مفہوم بیان کرے اور ہم اسے قبول کرنا کیا معنی قابل التفات بھی سمجھیں؟

قرآن و سنت کے بعد تیسرے درجے میں اہم ترین حیثیت صحابہ کرام کے اجماع کی ہے۔ یہ بات تمام معتبر تاریخی روایات سے ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے فوراً بعد جن لوگوں نے نبوت کا دعویٰ کیا، اور جن لوگوں نے ان کی نبوت تسلیم کی، ان سب کے خلاف صحابہ کرام نے بالائتفاق جنگ کی تھی۔ اس سلسلے میں خصوصیت کے ساتھ مسلمانہ کذاب کا معاملہ قابل ذکر ہے۔ یہ شخص نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا منکر تھا بلکہ اس کا دعویٰ یہ تھا کہ اُسے حضور کے ساتھ شریک نبوت بنایا گیا ہے۔ اُس نے حضور کی وفات سے پہلے جو بیعت آپ کو لکھا تھا اس کے الفاظ یہ ہیں:

میلہ رسول اللہ کی طرف سے محمد رسول اللہ کی طرف۔ آپ پر سلام ہو۔ آپ کو معلوم ہو کہ میں آپ کے ساتھ نبوت کے کام میں شریک کیا گیا ہوں۔

من عیلتہ رسول اللہ الی محمد رسول اللہ سلام علیک، فانی اُشکرت فی الامر معک (طبری، جلد دوم، ص ۲۹۹، طبع مصر)

اس صریح اقرار رسالت محمدی کے باوجود اسے کافر اور خارج از امت قرار دیا گیا اور اس

سے جنگ کی گئی۔ تاریخ سے یہ بھی ثابت ہے کہ بڑے حلیفہ نیک نبی کے ساتھ (IN GOOD FAITH)

اُس پر ایمان لائے تھے اور انہیں واقعی اس غلط فہمی میں ڈالا گیا تھا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو خود شریک رسالت کیا ہے۔ نیز قرآن کی آیات کو ان کے سامنے مسیئہ پر نازل شدہ آیات کی حیثیت سے ایک ایسے شخص نے پیش کیا تھا جو بدینہ طیبہ سے قرآن کی تعظیم حاصل کر کے گیا تھا (البدایہ والنہایہ لابن کثیر، جلد ۵، ص ۵۱)۔ مگر اسی کے باوجود صحابہ کرام نے ان کو مسلمان تسلیم نہیں کیا اور ان پر فرج کشتی کی پھر یہ کہنے کی بھی گنجائش نہیں کہ صحابہ نے ان کے خلاف ارتداد کی بنا پر نہیں بلکہ بغاوت کے جرم میں جنگ کی تھی۔ اسلامی قانون کی رو سے باغی مسلمانوں کے خلاف اگر جنگ کی نوبت آئے تو ان کے امیر ان جنگ غلام نہیں بنائے جا سکتے۔ بلکہ مسلمان تو درکنار، قومی بھی اگر باغی ہوں تو گرفتار ہونے کے بعد ان کو غلام بنانا جائز نہیں ہے۔ لیکن مسیئہ اور اس کے پیرووں پر جب پڑھائی کی گئی تو حضرت ابو بکر نے اعلان فرمایا کہ ان کی عورتوں اور بچوں کو غلام بنایا جائے گا۔ اور جب وہ لوگ امیر ہوئے تو فی الواقع ان کو غلام بنایا گیا، چنانچہ انہی میں سے ایک لونڈی حضرت علیؑ کے حصے میں آئی جس کے بعد سے تاریخ اسلام کی مشہور شخصیت محمد بن حنفیہ نے جنم لیا (البدایہ والنہایہ، جلد ۶، ص ۳۱۶ و ۳۲۵)۔ اس سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ صحابہ نے جس جرم کی بنا پر ان سے جنگ کی تھی وہ بغاوت کا جرم نہ تھا بلکہ یہ جرم تھا کہ ایک شخص نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کیا اور نہ صرف لوگ اس کی نبوت پر ایمان لائے۔ یہ کارروائی حضور کی وفات کے فوراً بعد ہوئی ہے، ابو بکر صدیق کی قیادت میں ہوئی ہے، اور صحابہ کی پوری جماعت کے اتفاق سے ہوئی ہے۔ اجماع صحابہ کی اس سے زیادہ صریح مثال شاید ہی کوئی اور ہو۔

اجماع صحابہ کے بعد چوتھے نمبر پر مسائل دین میں جس چیز کو حجت کی حیثیت حاصل ہے وہ دور صحابہ کے بعد کے علمائے امت کا اجماع ہے۔ اسی لحاظ سے جب ہم دیکھتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ پہلی صدی سے لیکر آج تک ہر زمانے کے، اور پوری دنیا سے اسلام میں ہر ملک کے علماء اس عقیدے پر متفق ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی شخص نبی نہیں ہو سکتا۔

اور یہ کہ جو بھی آپ کے بعد اس منصب کا دعویٰ کرے، یا اس کو مانے، وہ کافر خارج از امت اسلام ہے۔ اس سلسلہ کے بھی چند شواہد ملاحظہ ہوں:

(۱) امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ۱۵۰ھ کے زمانے میں ایک شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا اور کہا "مجھے موقع دو کہ میں اپنی نبوت کی علامات پیش کروں۔" اس پر امام اعظم نے فرمایا کہ جو شخص اس سے نبوت کی کوئی علامت طلب کرے گا وہ بھی کافر ہو جائے گا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما چکے ہیں کہ لانیہ بعدی "مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ۔ لابن احمد المکی ج ۱ ص ۱۶۱۔ مطبوعہ حیدرآباد ۱۳۲۱ھ"

(۲) علامہ ابن جریر طبری رحمۃ اللہ علیہ ۲۲۴ھ - ۳۱۰ھ اپنی مشہور تفسیر قرآن میں آیت و لکن رسول اللہ وخاتم النبیین کا مطلب بیان کرتے ہیں: الذی ختم النبوة فطبع علیہا فلا تفتح لاحد بعده الی قیام الساعة "جس نے نبوت کو ختم کر دیا اور اس پر پھر لگا دی، اب قیامت تک یہ دروازہ کسی کے لیے نہیں کھلے گا" (تفسیر ابن جریر، جلد ۲۲، صفحہ ۱۲)

(۳) علامہ ابن خزم اندلسی رحمۃ اللہ علیہ ۴۵۶ھ لکھتے ہیں: "یقیناً وحی کا سلسلہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد منقطع ہو چکا ہے۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ وحی نہیں ہوتی مگر ایک نبی کی طرف، اور اللہ عزوجل فرما چکا ہے کہ محمد نہیں ہیں تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ، مگر وہ اللہ کے رسول اور نبیوں کے خاتم ہیں" (المحلی، ج ۱ ص ۲۶)

(۴) امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ ۴۵۰ھ - ۵۰۵ھ فرماتے ہیں: "امت نے بالاتفاق اس لفظ (لانیہ بعدی) سے یہ سمجھا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے بعد کسی نبی اور کسی رسول کے بھی نہ آنے کی تصریح فرما چکے ہیں، اور یہ کہ اس میں کسی تاویل و تخصیص کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اب جو شخص اس کی تاویل کر کے اسے کسی خاص معنی کے ساتھ مخصوص کرے اس کا کلام محض بکو اس ہے جس پر تکفیر کا حکم لگانے میں کوئی امر مانع نہیں ہے۔ کیونکہ وہ اس نص کو جھٹلا رہا ہے جس کے متعلق تمام امت کا اجماع ہے کہ اس کی نہ تاویل کی جاسکتی ہے اور نہ وہ مخصوص ہے"

(الاتقصاد فی الاعتقاد، ص ۱۱۳)

(۵) محی السنہ لبعثی (متوفی ۱۵۱۰ھ) اپنی تفسیر معالم التنزیل میں لکھتے ہیں: اللہ نے آپ کے ذریعہ سے نبوت کو ختم کیا پس آپ انبیاء کے خاتم ہیں... اور ابن عباس کا قول ہے کہ اللہ تعالیٰ نے (اس آیت میں) یہ فیصلہ فرما دیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ (جلد ۲، ص ۱۵۸)

(۶) علامہ زرخشیری (۱۶۷۷ھ-۱۵۳۸ھ) تفسیر کشاف میں لکھتے ہیں: اگر تم کہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی کیسے ہوتے جبکہ حضرت عیسیٰ آخر زمانے میں نازل ہونگے؟ تو میں کہوں گا کہ آپ کا آخری نبی ہونا اس معنی میں ہے کہ آپ کے بعد کوئی شخص نبی نہ بنایا جائیگا، اور عیسیٰ علیہ السلام ان لوگوں میں سے ہیں جو آپ سے پہلے نبی بناٹے جا چکے تھے، اور جب وہ نازل ہوں گے تو شریعت محمدیہ کے پیرو اور آپ کے قبیلے کی طرف نماز پڑھنے والے کی حیثیت سے نازل ہونگے، گویا کہ وہ آپ ہی کی امت کے ایک فرد ہیں۔ (جلد ۲، ص ۲۱۵)

(۷) قاضی عیاض (متوفی ۱۰۲۴ھ) لکھتے ہیں: جو شخص خود اپنے حق میں نبوت کا دعویٰ کرے یا اس بات کو جائز رکھے کہ آدمی نبوت کا اکتساب کر سکتا ہے اور صفائی قلب کے ذریعہ سے مرتبہ نبوت کو پہنچ سکتا ہے (جیسا کہ بعض فلسفی اور غالی صوفی کہتے ہیں)، اور اسی طرح جو شخص نبوت کا دعویٰ تو نہ کرے مگر یہ دعویٰ کرے کہ اس پر وحی آتی ہے،... ایسے سب لوگ کافر اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جھٹلانے والے ہیں۔ کیونکہ آپ نے خبر دی ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں، آپ کے بعد کوئی نبی آنے والا نہیں۔ اور آپ نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ خیر پہنچائی ہے کہ آپ نبوت کے ختم کرنے والے ہیں اور تمام انسانوں کی طرف آپ کو بھیجا گیا ہے۔ اور تمام امت کا اس پر اجماع ہے کہ یہ کلام اپنے ظاہر مفہوم پر محمول ہے، اس کے معنی و مفہوم میں کسی تاویل و تخصیص کی گنجائش نہیں ہے۔ لہذا ان تمام گروہوں کے کافر ہونے میں قطعاً کوئی شک نہیں، برہنہ ہے: اجماع بھی اور برہنہ نقل بھی۔ (شفاء، جلد ۲، ص ۲۷۰-۲۷۱)

(۸) علامہ شہرستانی (متوفی ۷۱۳ھ) اپنی مشہور کتاب الملل والنحل میں لکھتے ہیں: "اور اسی طرح جو کہے... کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی آنے والا ہے و بجز عیسیٰ علیہ السلام کے، تو اس کے کافر ہونے میں دو آدمیوں کے درمیان بھی اختلاف نہیں ہے" (جلد ۲، ص ۲۴۹)

(۹) امام رازی (۷۲۳ھ - ۷۶۶ھ) اپنی تفسیر کبیر میں آیت خاتم النبیین کی شرح کرتے ہوئے فرماتے ہیں: "اس سلسلہ بیان میں وخاتم النبیین اس لیے فرمایا کہ جس نبی کے بعد کوئی دوسرا نبی ہو وہ اگر نصیحت اور ترویج احکام میں کوئی کسر چھوڑ جائے تو اس کے بعد آنے والا نبی اُسے پورا کر سکتا ہے مگر جس کے بعد کوئی آنے والا نبی نہ ہو وہ اپنی امت پر زیادہ فقیہن ہوتا ہے اور اس کو زیادہ واضح رہنمائی دیتا ہے کیونکہ اس کی مثال اُس باپ کی ہوتی ہے جو جانتا ہے کہ اس کے بیٹے کا کوئی ولی و سرپرست اُس کے بعد نہیں ہے" (جلد ۶، ص ۵۸۱)

(۱۰) علامہ میضادی (متوفی ۶۸۵ھ) اپنی تفسیر انوار التنزیل میں لکھتے ہیں: "یعنی آپ انبیاء میں سب سے آخری نبی ہیں جس نے ان کا سلسلہ ختم کر دیا، یا جس سے انبیاء کے سلسلے پر منہر کر دی گئی۔ اور عیسیٰ علیہ السلام کا آپ کے بعد نازل ہونا اس ختم نبوت میں قارح نہیں ہے کیونکہ جب وہ نازل ہوئے تو آپ ہی کے دین پر ہوں گے" (جلد ۴، ص ۱۶۴)

(۱۱) علامہ حافظ الدین التستہبی (متوفی ۸۱۷ھ) اپنی تفسیر مدارک التنزیل میں لکھتے ہیں: "اور آپ خاتم النبیین ہیں... یعنی نبیوں میں سب سے آخری۔ آپ کے بعد کوئی شخص نبی نہیں بنا یا جائے گا۔ رہے عیسیٰ تو وہ ان انبیاء میں سے ہیں جو آپ سے پہلے نبی بنا تے جا چکے تھے۔ اور جب وہ نازل ہوئے تو شریعت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے والے کی حیثیت سے نازل ہوئے گویا کہ وہ آپ کی امت کے افراد میں سے ہیں" (ص ۴۷۱)

(۱۲) علامہ علاؤ الدین بغدادی (متوفی ۷۲۵ھ) اپنی تفسیر خازن میں لکھتے ہیں: "وخاتم النبیین، یعنی اللہ نے آپ پر نبوت ختم کر دی، اب نہ آپ کے بعد کوئی نبوت ہے نہ آپ کے ساتھ کوئی اس میں شریک... .. وکان اللہ بکل شیء علیما یعنی یہ بات اللہ کے علم میں ہے"

کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں" (ص ۴۷۱-۴۷۲)

(۱۳) علامہ ابن کثیر دمتونی رحمۃ اللہ علیہ اپنی مشہور و معروف تفسیر میں لکھتے ہیں: "پس یہ

آیت اس باب میں نص صریح ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہے، اور جب

آپ کے بعد نبی کوئی نہیں تو رسول بدرجہ اولیٰ نہیں ہے، کیونکہ رسالت کا منصب خاص ہے

اور نبوت کا منصب عام، ہر رسول نبی ہوتا ہے مگر ہر نبی رسول نہیں ہوتا... حضور کے بعد

جو شخص بھی اس مقام کا دعویٰ کرے وہ جھوٹا، منقہری، وجمال، مگر وہ ادھر گمراہ کرنے والا ہے خواہ

وہ کیسے ہی غرق عادت اور شہیدے اور جاو ادو طلسم اور کرشمے بنا کر لے آئے... یہی حیثیت

ہر اس شخص کی ہے جو قیامت تک اس منصب کا مدعی ہو" (جلد ۳- ص ۲۹۳-۲۹۴)

(۱۴) علامہ جلال الدین سیوطی دمتونی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر حلالین میں لکھتے ہیں: "وكان الله

بكل شئ عليمًا، یعنی اللہ اس بات کو جانتا ہے کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں اور عسیٰ

جب نازل ہونگے تو آپ کی شریعت ہی کے مطابق عمل کریں گے" (ص ۷۸)

(۱۵) علامہ ابن نجیم دمتونی رحمۃ اللہ علیہ اصول فقہ کی مشہور کتاب الاشبہ والنظائر

کتاب التیبر، باب التیبر میں لکھتے ہیں: "اگر آدمی یہ نہ سمجھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی

ہیں تو وہ مسلمان نہیں ہے، کیونکہ یہ ان باتوں میں سے ہے جن کا جاننا اور ماننا ضروریات

دین میں سے ہے" (ص ۱۷۹)

(۱۶) ملا علی قاری دمتونی رحمۃ اللہ علیہ شرح فقہ اکبر میں لکھتے ہیں: "ہم اے نبی صلی اللہ

علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کرنا بالاجمل کفر ہے" (ص ۲۰۲)

(۱۷) شیخ اسماعیل حقی دمتونی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر روح البیان میں اس آیت کی شرح

کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "عاصم نے لفظ خاتم سے زبر کے ساتھ پڑھا ہے جس کے معنی ہیں آئندہ

ختم کے جس سے ہر کی جاتی ہے جیسے طابع اس چیز کو کہتے ہیں جس سے مٹا بگا یا جاتے مراد

یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم انبیاء میں سب کے آخر تھے جن کے ذریعہ سے نبیوں کے سلسلے پر ختم

لگا دی گئی غاری میں اسے مہر پیغمبران کہیں گے، یعنی آپ سے نبوت کا دروازہ مس مہر کر دیا گیا اور پیغمبروں کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔ باقی قاریوں نے اسے ت کے زیر کے ساتھ خاتم پڑھا ہے یعنی آپ مہر کرنے والے تھے۔ غاری میں اس کو مہر کنندہ پیغمبران کہیں گے۔ اس طرح یہ لفظ بھی خاتم کا ہم معنی ہی ہے۔۔۔ اب آپ کی امت کے علماء آپ سے صرف ولایت ہی کی میراث پائیں گے، نبوت کی میراث آپ کی شخصیت کے باعث ختم ہو چکی۔ اور عیسیٰ علیہ السلام کا آپ کے بعد نازل ہونا آپ کے خاتم النبیین ہونے میں قاید ح نہیں ہے کیونکہ خاتم النبیین ہونے کے معنی یہ ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ بنایا جائے گا۔۔۔ اور عیسیٰ آپ سے پہلے نبی بنائے جا چکے تھے۔ اور جب وہ نازل ہونگے تو شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے پیرو کی حیثیت سے نازل ہونگے آپ ہی کے قبلے کی طرف رخ کر کے نماز پڑھیں گے۔ آپ کی امت کے ایک فرد کی طرح ہونگے نہ ان کی طرف وحی آئے گی اور نہ وہ نئے احکام دیں گے۔ بلکہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ ہونگے۔۔۔ اور اہل سنت والجماعت اس بات کے قائل ہیں کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا وَلَٰكِن رَّسُوْلَ اللّٰهِ وَخَاتَمَ النَّبِیِّیْنَ۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لا نبی بعدی۔ اب جو کوئی کہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی ہے تو اس کو کافر قرار دیا جائے گا، کیونکہ اس نے نص کا انکار کیا۔ اور اسی طرح اس شخص کی بھی تکفیر کی جائیگی جو اس میں شک کرے، کیونکہ حجت نے حق کو باطل سے ممتاز کر دیا ہے۔ اور جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کرے اس کا دعویٰ باطل کے سوا کچھ اور ہو ہی نہیں سکتا۔ (جلد ۲۲، ص ۱۸۸)۔

(۱۸) فتاویٰ عالمگیری، جسے بارہویں صدی ہجری میں اوزنگ زب عالمگیر کے حکم سے ہندوستان کے بہت سے اکابر علماء نے مرتب کیا تھا، اس میں لکھا ہے: "اگر آدمی یہ نہ سمجھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں تو وہ مسلم نہیں ہے۔ اور اگر وہ کہے کہ میں اللہ کا رسول ہوں یا میں پیغمبر ہوں تو اس کی تکفیر کی جائے گی" (جلد ۲، ص ۲۶۳)



(۱۹) علامہ شوکانی (متوفی ۱۲۵۵ھ) اپنی تفسیر فتح القدیر میں لکھتے ہیں: ”جمہور نے لفظ خاتم کو  
نت کے زیر کے ساتھ پڑھا ہے اور عاصم نے زیر کے ساتھ پہلی قرأت کے معنی یہ ہیں کہ آپ نے انبیاء  
کو ختم کیا، یعنی سب کے آخر میں آئے۔ اور دوسری قرأت کے معنی یہ ہیں کہ آپ ان کے لیے مہر کی  
طرح ہو گئے جس کے ذریعہ سے ان کا سلسلہ سر بہر ہو گیا اور جس کے شمول سے ان کا گروہ مرتب  
ہوا۔“ (جلد ۲، ص ۲۷۵)

۲۰) علامہ آلوسی (متوفی ۱۲۷۰ھ) تفسیر روح المعانی میں لکھتے ہیں: ”نبی کا لفظ رسول کی  
بہ نسبت عام ہے۔ لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے سے خود بخود لازم آتا  
ہے کہ آپ خاتم المرسلین بھی ہوں۔ اور آپ کے خاتم انبیاء و رسل ہونے سے مراد یہ ہے کہ اس  
دنیا میں وصف نبوت سے آپ کے متصف ہونے کے بعد اب جن و انس میں سے ہر ایک کے  
لیے نبوت کا وصف منقطع ہو گیا۔“ (جلد ۲۲، ص ۱۳۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو  
شخص وحی نبوت کا مدعی ہوا اسے کافر قرار دیا جائے گا۔ اس امر میں مسلمانوں کے درمیان کوئی اختلاف  
نہیں ہے۔“ (جلد ۲۲، ص ۱۳۸) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین ہونا ایک ایسی بات ہے  
جسے کتاب اللہ نے صاف صاف بیان کیا، سنت نے واضح طور پر اس کی تصریح کی، اور امت  
نے اس پر اجماع کیا۔ لہذا جو اس کے خلاف کوئی دعویٰ کرے اسے کافر قرار دیا جائے گا۔“  
(جلد ۲۲، ص ۱۳۹)

یہ ہندوستان سے لیکر مراکش اور اندلس تک، اور ترکی سے لیکر چین تک ہر مسلمان ملک کے  
اکابر علماء و فقہاء اور محدثین و مفسرین کی تصریحات ہیں۔ ہم نے ان کے ناموں کے ساتھ ان کے  
سنین ولادت و وفات بھی دے دیئے ہیں جن سے ہر شخص بیک نظر معلوم کر سکتا ہے کہ پہلی  
صدی سے تیرھویں صدی تک تاریخ اسلام کی ہر صدی کے اکابر ان میں شامل ہیں۔ اگرچہ ہم  
چودھویں صدی کے علمائے اسلام کی تصریحات بھی نقل کر سکتے تھے، مگر ہم نے قصداً انہیں اس  
لیے چھوڑ دیا کہ وہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے ہم عصر ہیں اور ایک شخص یہ جلیلہ کر سکتا ہے

کہ ان لوگوں نے مرزا صاحب کی ضد میں ختم نبوت کے یہ معنی بیان کیے ہیں۔ اس لیے ہم نے مرزا صاحب کے پہلے کے علماء کی تحریریں نقل کی ہیں جو ظاہر ہے کہ ان سے کوئی ضد نہ رکھ سکتے تھے۔ ان تحریروں سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ پہلی صدی سے آج تک پوری دنیا نے اسلام متفقہ طور پر خاتم النبیین کے معنی "آخری نبی" ہی سمجھتی رہی ہے، حضور کے بعد نبوت کے دروازے کو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے بند تسلیم کرنا ہر زمانے میں تمام مسلمانوں کا متفق علیہ عقیدہ رہا ہے، اور اس امر میں مسلمانوں کے درمیان کبھی کوئی اختلاف نہیں رہا کہ جو شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد رسول یا نبی ہونے کا دعویٰ کرے اور جو اس کے دعوے کو مانے وہ دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ اب یہ دیکھنا ہر صاحب عقل آدمی کا اپنا کام ہے کہ لفظ خاتم النبیین کا جو مفہوم لغت سے ثابت ہے، جو قرآن کی عبارت کے سیاق و سباق سے ظاہر ہے، جس کی تصریح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود فرمادی ہے، جس پر صحابہ کرام کا اجماع ہے، اور جسے صحابہ کرام کے زمانے سے لیکر آج تک تمام دنیا کے مسلمان بلا اختلاف مانتے رہے ہیں، اس کے خلاف کوئی دوسرا مفہوم لینے اور کسی نئے مدعی کے لیے نبوت کا دروازہ کھولنے کی کیا گنجائش باقی رہ جاتی ہے، اور ایسے لوگوں کو کیسے مسلمان تسلیم کیا جاسکتا ہے جنہوں نے باب نبوت کے مفتوح ہونے کا محض خیالی ہی ظاہر نہیں کیا ہے بلکہ اس دروازے سے ایک صاحب جبریم نبوت میں داخل بھی ہو گئے ہیں اور یہ لوگ ان کی نبوت پر ایمان بھی لے آئے ہیں۔

اس سلسلے میں تین باتیں اور قابل غور ہیں:

پہلی بات یہ ہے کہ نبوت کا معاملہ ایک بڑا ہی نازک معاملہ ہے۔ قرآن مجید کی رو سے یہ اسلام کے ان بنیادی عقائد میں سے ہے جن کے ماننے یا نہ ماننے پر آدمی کے کفر و ایمان کا انحصار ہے۔ ایک شخص نبی ہو اور آدمی اس کو نہ مانے تو کافر، اور وہ نبی نہ ہو اور آدمی اس کو مان لے تو کافر۔ ایسے ایک نازک معاملے میں اللہ تعالیٰ سے کسی بے احتیاطی کی ہرگز توقع نہیں کی جاسکتی۔ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی آنے والا ہوتا تو اللہ تعالیٰ خود قرآن میں صاف صاف

اس کی تصریح فرماتا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے اس کا کھلا کھلا اعلان کرانا اور حضور دنیا کے کبھی تشریف نہ لے جاتے جب تک اپنی امت کو اچھی طرح خبردار نہ کر دیتے کہ میرے بعد بھی انبیاء آئیں گے اور تمہیں ان کو ماننا ہو گا۔ آخر اللہ اور اس کے رسول کو ہمارے دین و ایمان سے کیا دشمنی تھی کہ حضور کے بعد نبوت کا دروازہ تو کھلا ہوتا اور کوئی نبی آنے والا بھی ہوتا جس پر ایمان لائے بغیر ہم مسلمان نہ ہو سکتے، مگر ہم کو نہ صرف یہ کہ اس سے بے خبر رکھا جاتا، بلکہ اس کے برعکس اللہ اور اس کا رسول، دونوں ایسی باتیں فرما دیتے جن سے تیرہ سو برس تک ساری امت یہی سمجھتی رہی اور آج بھی سمجھ رہی ہے کہ حضور کے بعد کوئی نبی آنے والا نہیں ہے۔ اب اگر نفعی مجال نبوت کا دروازہ واقعی کھلا بھی ہو اور کوئی نبی آ بھی جائے تو ہم بے خوف و خطر اس کا انکار کر دیں گے خطرہ ہو سکتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی باز پرس ہی کا تو ہو سکتا ہے۔ وہ قیامت کے روز ہم سے پوچھے گا۔ تو ہم یہ سارا ریکارڈ برسر عدالت لا کر رکھ دیں گے جس سے ثابت ہو جائے گا کہ معاذ اللہ اس کفر کے خطرے میں تو اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت ہی نے ہمیں ڈالا تھا۔ ہمیں قطعاً کوئی اندیشہ نہیں ہے کہ اس ریکارڈ کو دیکھ کر بھی اللہ تعالیٰ ہمیں کسی نئے نبی پر ایمان نہ لانے کی سزا دے ڈالیگا۔ لیکن اگر نبوت کا دروازہ فی الواقع بند ہے اور کوئی نبی آنے والا نہیں ہے، اور اس کے باوجود کوئی شخص کسی مدعی کی نبوت پر ایمان لانا ہے تو اسے سوچ لینا چاہیے کہ اس کفر کی پاداش سے بچنے کے لیے وہ کونسا ریکارڈ خدا کی عدالت میں پیش کر سکتا ہے جس سے وہ رہائی کی توقع رکھتا ہو۔ عدالت میں پیشی ہونے سے پہلے اسے اپنی صفائی کے مواد کا یہیں جائزہ لے لینا چاہیے اور ہمارے پیش کردہ مواد سے مقابلہ کر کے خود ہی دیکھ لینا چاہیے کہ جس صفائی کے بھروسے پر وہ یہ کام کر رہا ہے کیا ایک عقلمند آدمی اس پر اعتماد کر کے کفر کی سزا کا خطرہ مول لے سکتا ہے؟ دوسری قابل غور بات یہ ہے کہ نبوت کوئی ایسی صفت نہیں ہے جو ہر اس شخص میں پیدا ہو جایا کرے جس نے عبادت اور عمل صالح میں ترقی کر کے اپنے آپ کو اس کا اہل بنا لیا ہو۔ نہ یہ کوئی انعام ہے جو کچھ خدمات کے صلے میں عطا کیا جاتا ہو۔ بلکہ یہ ایک منصب ہے جس پر ایک

خاص ضرورت کی خاطر اللہ تعالیٰ کسی شخص کو مقرر کرتا ہے۔ وہ ضرورت جب داعی ہوتی ہے تو ایک نبی اس کے لیے مامور کیا جاتا ہے، اور جب ضرورت نہیں ہوتی یا باقی نہیں رہتی تو خواہ مخواہ انبیاء پر انبیاء نہیں بھیجے جاتے۔ قرآن مجید سے جب ہم یہ معلوم کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ نبی کے تقرر کی ضرورت کن کن حالات میں پیش آئی ہے تو پتہ چلتا ہے کہ صرف چار حالتیں ایسی ہیں جن میں انبیاء مبعوث ہوتے ہیں :

۱۔ اول یہ کہ کسی خاص قوم میں نبی بھیجنے کی ضرورت اس لیے ہو کہ اس میں پہلے کبھی کوئی نبی نہ آیا تھا اور کسی دوسری قوم میں آتے ہوئے نبی کا پیغام بھی اُس تک نہ پہنچ سکتا تھا۔  
 ۲۔ دوم یہ کہ نبی بھیجنے کی ضرورت اس وجہ سے ہو کہ پہلے گزرے ہوئے نبی کی تعلیم بھلا دی گئی ہو یا اس میں تحریف ہو گئی ہو، اور اس کے نقش قدم کی پیروی کرنا ممکن نہ رہا ہو۔  
 ۳۔ سوم یہ کہ پہلے گزرے ہوئے نبی کے ذریعہ مکمل تعلیم و ہدایت لوگوں کو نہ ملی ہو اور تکمیل دین کے لیے مزید انبیاء کی ضرورت ہو۔

۴۔ چہارم یہ کہ ایک نبی کے ساتھ اس کی مدد کے لیے ایک اور نبی کی حاجت ہو۔  
 اب یہ ظاہر ہے کہ ان میں سے کوئی ضرورت بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد باقی نہیں رہی ہے۔ قرآن خود کہہ رہا ہے کہ حضور کو تمام دنیا کی ہدایت کے لیے مبعوث فرمایا گیا ہے اور دنیا کی تمدنی تاریخ تیار ہی ہے کہ آپ کی بعثت کے وقت سے مسلسل ایسے حالات موجود رہے ہیں کہ آپ کی دعوت سب قوموں کو پہنچ سکتی تھی اور ہر وقت پہنچ سکتی ہے۔ اس کے بعد الگ الگ قوموں میں انبیاء آنے کی کوئی حاجت باقی نہیں رہتی۔ قرآن اس پر بھی گواہ ہے اور اس کے ساتھ حدیث و سیرت کا پورا ذخیرہ اس امر کی شہادت دے رہا ہے کہ حضور کی لائی ہوئی تعلیم بالکل اپنی صحیح صورت میں محفوظ ہے۔ اس میں نسخ و تحریف کا کوئی عمل نہیں ہوا۔ جو کتاب آپ لائے تھے اس میں ایک لفظ کی بھی کمی و بیشی آج تک نہیں ہوئی، نہ قیامت تک ہو سکتی ہے۔ جو ہدایت آپ نے اپنے قول و عمل سے دی اس کے تمام آثار آج بھی اس طرح

ہیں مل جاتے ہیں کہ گویا ہم آپ کے زمانے میں موجود ہیں۔ اس لیے دوسری ضرورت بھی ختم ہوگئی۔ پھر قرآن مجید یہ بات بھی صاف صاف کہتا ہے کہ حضور کے ذریعہ سے دین کی تکمیل کر دی گئی ہے۔ لہذا تکمیل دین کے لیے بھی اب کوئی نبی درکار نہیں رہا۔ اب رہ جاتی ہے چوتھی ضرورت، تو اگر اس کے لیے کوئی نبی درکار ہوتا تو وہ حضور کے زمانے میں آپ کے ساتھ مقرر کیا جاتا ظاہر ہے کہ جب وہ مقرر نہیں کیا گیا تو یہ وجہ بھی ساقط ہوگئی۔ اب ہمیں معلوم ہونا چاہیے کہ وہ پانچویں وجہ کونسی ہے جس کے لیے آپ کے بعد ایک نبی کی ضرورت ہو؟ اگر کوئی کہے کہ قوم بگڑ گئی ہے اس لیے اصلاح کی خاطر ایک نبی کی ضرورت ہے، تو ہم اس سے پرچھیں گے کہ محض اصلاح کے لیے نبی دنیا میں کب آیا ہے کہ آج صرف اس کام کے لیے وہ آئے؟ نبی تو اس لیے مقرر ہوتا ہے کہ اس پر وحی کی جائے، اور وحی کی ضرورت یا تو کوئی نیا پیغام دینے کے لیے ہوتی ہے، یا پچھلے پیغام کو تحریفات سے پاک کرنے کے لیے۔ قرآن اور سنت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے محفوظ ہو جانے اور دین کے مکمل ہو جانے کے بعد جب وحی کی سبب ممکن ضرورتیں ختم ہو چکی ہیں تو اب اصلاح کے لیے صرف مصلحین کی حاجت باقی ہے نہ کہ انبیاء کی۔

تیسری قابل توجہ بات یہ ہے کہ نبی جب بھی کسی قوم میں آئے گا فرداً اس میں کفر و ایمان کا سوال اٹھ کھڑا ہوگا۔ جو اس کو مانیں گے وہ ایک امت قرار پائیں گے اور جو اس کو نہ مانیں گے وہ لامحالہ دوسری امت ہوں گے۔ ان دونوں امتوں کا اختلاف محض فردی اختلاف نہ ہوگا بلکہ ایک نبی پر ایمان لانے اور نہ لانے کا ایسا بنیادی اختلاف ہوگا جو انہیں اس وقت تک جمع نہ ہونے دینگا جب تک ان میں سے کوئی ایک اپنا عقیدہ نہ چھوڑ دے۔ پھر ان کے لیے عمل بھی ہدایت اور قانون کے ماخذ الگ الگ ہوں گے، کیونکہ ایک گروہ اپنے تسلیم کردہ نبی کی پیش کی ہوئی وحی اور اس کی سنت سے قانون لینگا اور دوسرا گروہ اس کے ماخذ قانون سمجھنے کا سر سے منکر ہوگا۔ اس بنا پر ان کا ایک مشترک معاشرہ بن جانا کسی طرح بھی ممکن نہ ہوگا۔ ان حقائق کو اگر کوئی شخص نگاہ میں رکھے تو اس پر یہ بات بالکل واضح ہو جائے گی کہ ختم نبوت

اُسے لوگوں کو ایمان لاتے ہو، اللہ کو کثرت سے یاد کرو اور صبح و شام اس کی تسبیح کرتے رہو۔ وہی ہے جو تم پر رحمت فرماتا ہے اور اس کے ملائکہ تمہارے لیے دعائے رحمت کرتے ہیں تاکہ وہ تمہیں تاریکیوں سے روشنی میں نکال لائے۔ وہ

امت مسلمہ کے لیے اللہ کی ایک بہت بڑی رحمت ہے جس کی بدولت ہی اس امت کا ایک دائمی اور عالمگیر برادری بننا ممکن ہوا ہے۔ اس چیز نے مسلمانوں کو ایسے ہر بنیادی اختلاف سے محفوظ کر دیا ہے جو ان کے اندر مستقل تفریق کا موجب ہو سکتا ہو۔ اب جو شخص بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا بادی و سربرمانے اور ان کی وہی ہوئی تعلیم کے سوا کسی اور ماخذ ہدایت کی طرف رجوع کرنے کا قائل نہ ہو وہ اس برادری کا فرد ہے اور ہر وقت ہو سکتا ہے۔ یہ وحدت امت کو کبھی نصیب نہ ہو سکتی تھی اگر نبوت کا دروازہ بند نہ ہو جاتا۔ کیونکہ ہر نبی کے آنے پر یہ پارہ پارہ ہوتی رہتی۔ عقل کا تقاضا بھی یہی ہے کہ ایک عالمگیر اور مکمل دین سے دینے اور اس کو منج و تحریف سے محفوظ کر دینے کے بعد ختم نبوت کا اعلان ہونا ہی چاہیے تھا تاکہ اس دین پر جو امت قائم ہو وہ بار بار کی بلا ضرورت شکست و ریخت سے محفوظ رہے۔

یہ اس سے مقصود مسلمانوں کو یہ یقین کرنا ہے کہ جب دشمنوں کی طرف سے اللہ کے رسول پر طعن و تشنیع کی بوجھاڑ ہو رہی ہو اور دین حق کو زک پہچانے کے لیے ذات رسول کو ہدف بنا کر پروپیگنڈے کا طوفان برپا کیا جا رہا ہو، ایسی حالت میں اہل ایمان کا کام نہ تو یہ ہے کہ ان بہرہ و گیوں کو اطمینان کے ساتھ سنتے رہیں، اور نہ یہ کہ خود بھی دشمنوں کے پھیلائے ہوئے شکوک و شبہات میں مبتلا ہوں، اور نہ یہ کہ جواب میں ان سے گالم گلوچ کرنے لگیں، بلکہ ان کا کام یہ ہے کہ عام دنوں سے بڑھ کر اس زمانے میں خصوصیت کے ساتھ اللہ کو اور زیادہ یاد کریں۔ "اللہ کو کثرت سے یاد کرنے" کا مفہوم حاشیہ ۶۳ میں بیان کیا جا چکا ہے۔ صبح و شام تسبیح کرنے سے مراد دائماً تسبیح کرتے رہنا ہے۔ اور تسبیح کے معنی اللہ کی پاکیزگی بیان کرنے کے ہیں تاکہ دنوں والی تسبیح پھرانے کے۔

مومنوں پر بہت مہربان ہے۔ جس روز وہ اس سے ملیں گے اُن کا استقبال سلام سے ہو گا اور اُن کے لیے اللہ نے بڑا باعزت اجر فراہم کر رکھا ہے۔

۹۷ھ اس سے مقصود مسلمانوں کو یہ احساس دلانا ہے کہ کفار و منافقین کی ساری جین اور ٹرھن اُس رحمت ہی کی وجہ سے جو اللہ کے اس رسول کی بڑلت تمہارے اوپر ہوئی ہے اسی کے ذریعہ ایمان کی دولت تمہیں نصیب ہوئی، کفر و جاہلیت کی تاریکیوں سے نکل کر تم اسلام کی روشنی میں آئے اور تمہارے اندر یہ بلند اخلاقی و اجتماعی اوصاف پیدا ہوئے جن کے باعث تم علانیہ دوسروں کے برتر نظر آتے ہو اسی کا غصہ ہے جو جاسد لوگ اللہ کے سزا پر نکال ہے ہیں اس حالت میں کوئی ایسا رویہ اختیار نہ کر بیٹھنا جس تم خدا کی اس رحمت محروم ہو جاؤ۔ صلوة کا لفظ جب علی کے صلے کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بندوں کے حق میں استعمال ہوتا ہے تو اس

کے معنی رحمت مہربانی، اور شفقت کے ہوتے ہیں اور جب ملائکہ کی طرف انسانوں کے حق میں استعمال ہوتا ہے تو اس کے معنی دعائے رحمت کے ہوتے ہیں یعنی ملائکہ انسانوں کے حق میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ تو اہل ایمان پر اپنی عنایات سے انہیں سرفراز کر ایک مفہوم بصری علیکم کا یہ بھی ہے کہ بشیوعنکم اللہ کو اجمیل فی عباد اللہ یعنی اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے بندوں کے درمیان ناموری عطا فرماتا ہے اور تمہیں اس درجے کو پہنچا دیتا ہے کہ خلق خدا تمہاری تعریف کرنے لگتی ہے اور ملائکہ تمہاری مدح و ثنا کے چرچے کرتے ہیں۔

۵۷ھ اصل الفاظ ہیں یٰحَبِیبِمْ یَوْمَ یَقُوْنُدُ سَلَامٌ، ان کا ترجمہ اس ملاقات کے روز سلام ہو گا۔ اس کے تین مطلب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ خود اسلام علیکم کے ساتھ ان کا استقبال فرمائے گا جیسا کہ سورہ نساء میں فرمایا سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ رَبِّ رَحِیْمٍ۔ دوسرے یہ کہ ملائکہ ان کو سلام کریں گے، جیسے سورہ نحل میں ارشاد ہُوَ الَّذِیْنَ تَسْتَعِیْمُ الْمَلَائِكَةُ یَقُوْنُدُ سَلَامٌ عَلَیْكُمْ اَدْخَلُوْا الْجَنَّةَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ، جن لوگوں کی رحمتیں ملائکہ اس حالت میں قبض کریں گے کہ وہ پاکیزہ لوگ تھے اُن سے وہ کہیں کہ سلامتی ہو تم پر وہ جہنم میں اپنے اُن نیک اعمال کی بڑلت جو تم دنیا میں کرتے تھے“ (آیت ۳۲) تیسرے یہ کہ وہ خود آپس میں ایک دوسرے کو سلام کریں گے جیسے سورہ بقرہ میں فرمایا دَعُوْهُمْ فِیْهَا سَلَامًا وَاِخْرَجُوْهُمْ اِنْ اِلْحَادُ لِلَّهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ۔ وہاں ان کی صدیہ ہوگی کہ خدایا، پاک ہے تیری ذات، ان کا ترجمہ ہو گا سلام، اور ان کی تان ٹوٹے گی اس بات پر کہ ساری تعریف اللہ رب العالمین ہی کے لیے ہے“ (آیت ۱۰)۔